

新報新聞 - 昔日新聞 - 澳門最宜居 科學數據在說話 【澳門脈搏】

澳門最宜居 科學數據在說話
【澳門脈搏】 2015年01月5日



■新加坡國立大學早前發布研究報告，指澳門名列大中華地區宜居城市榜首。

【今日澳門訊】新加坡國立大學早前發布「2014年大中華宜居城市指數」研究報告，結果澳門、山東威海和香港名列大中華地區三大宜居城市，反觀北京、上海、廣州和深圳則位列30位之外。

這項由新加坡國立大學李光耀公共政策學院亞洲競爭力研究所展開的研究報告，主要是針對100個大中華城市，進行城市宜居指數研究，結果顯示，大中華地區十大宜居城市依序為澳門、威海、香港、煙台、廈門、台北、濰坊、南通、常州和南京。

根據李光耀公共政策學院負責研究的學者介紹，研究主要根據5大類別評判，包括強調居民收入水平及收入增長率的經濟活力與競爭力；包含法律和秩序的維護、自然災害的緩解及國家對戰爭的阻止等指標的國內安全與穩定因素；交通便利、醫療保健、教育、對不同宗教信仰的接受程度、參與文化藝術活動的機會等社會文化狀況；以及政府的治理能力及效能的政治管理指標等。

各方成績有目共睹

根據結果，本澳被評為最宜居城市，主要是因為在五大類別中，除了安全與穩定排名第六外，其他類別均高居榜首，至於中國內地如北京、上海、廣州和深圳等大城市無緣前十，主要是因為政府管理效能及城市治安工作未達市民預期。

對於澳門成為大中華地區最「宜居」城市榜首，本地居民有不同看法，不少居民認為本澳交通、房屋及城市環境現

存問題不少，在此情況下還榮登榜首似乎是一種「諷刺」。

對於這種矛盾，有學者就指其實是反映科學數據，與居民自身感觀可以存有差異的情況，因為研究是以數據科學化地做判斷，民眾從自己生活感受出發作出的「定性分析」，以及學者以科學數據研究得出的「定量分析」，社會對本澳是否屬宜居城市有不同理解，也是基於這種原因，這也是特區政府一方面強調要科學決策，同時又十分注重民意收集，就是基於這種矛盾的存在。

學者指出，無疑本澳現的社會存在不少深層次問題，也讓居民對生活感到怨氣，但這也是人類社會中每一個城市共同面對、而且會一直存在的情況，每一個城市都是不近地在發展中，發展中遇到各種問題、引發民怨也很正常，關鍵是政府如何科學施政又能體貼居民感受，回應這種不協調現象。

事實上，環顧大中華地區，本澳回歸15年來，社會、經濟、教育、醫療方面所取得的成果有目共睹，城市所發生天翻地覆的變化，不但讓大多數市民的生活水平獲得提升，也使小城成為全球焦點之一，這跟回歸前澳門的頹勢絕對是有強烈的反差，這也是鐵一般的事實，所有澳門人都應有體會的。

學者指出，本澳現時經濟發展、宗教自由開放、不同文化和族群互相包容、人均壽命長、失業率低等方面有長足發展、再加上擁有多元的文化遺產，都屬研究評分的指標內容，所以澳門屬一個和諧開放的宜居城市，並不是諷刺，而是科學數據在說話，今次榮登榜首也合情合理。

事實上，雖然本地居民對本澳的「宜居」程度感受不深，但回顧15年澳門各方面的發展成績，早已惹來不少城市居民羨慕的目光。

實施15年免費教育

數一數本澳在大中華地區、甚至亞洲地區的先進之舉，像政府把經濟發展成果回饋社會，如實施15年免費教育，相比亞洲地區其致全球都屬罕見；出台的社會保障制度，包括養老金、敬老金、社保金、現金分享計劃及中央儲蓄制度個人帳戶，不但為長者提供即時財富分享，也為未達退休年齡的所有合資格人士提供退休保障計劃以備未來之需。

至於衛生和醫療保障的普及，以及社區和諧和良好的生活環境，也讓澳門成為全球人均壽命最長的地區之一，這都是不能用金錢、或個人感受可以來衡量的宜居成果，不少的數據反映、說明澳門已踏上了一條康莊的發展之路。